Epyaotnplaki Aoknon |

Evepyelako Xaopa Hutaywyou

JKOTIOG TNG AOKNONG ELvVAL O TTELPOUATIKOG POTSLOPLOUOC TOU EVEPYELAKOU XAOUATOG EVOC
evBoyevoUG NULaywyou HovokpuoTaAALKoU yepuaviou (Ge).

DUOLIKEC EVVOLEC

Mo TO OXNUATIONO TOU KPUOTAAAOU yeppaviou, kaBe atopo (0B€vog 4) cuvdéetal
MEOW TECOAPWY OUOLOTIOAIKWY SECUWV LE TECCEPO YELTOVIKA TOU ATopa. Xtn Bepuokpacia
ToU amoAUTou undevog (0 K) 6Aa ta nAektpovia obBévoug eival S€éopla, EMOUEVWE O
KpUOTaAAOG €ival povwtng. Otav Beppaivetal o kpUoTaAAog, Adyw TNG BepUIKiC Kivnong
onalouv kamolol deopol. To evepyelakd xaoua Eg sival n evépyela mou amalteital ya 1o
OTMAOCIUO €VOC OMOLOTIOAIKOU OecpoU otov Kpuotallo. KdaBe 6eopdg mou omalel,
eAeuBepwvel Eva nAektpovio adrivovtag Tiow tou pia kevr) Béon otov avtiotolyo Seouo
Tiou dEpeL evepyo BeTIkO dpopTio Kal ovopdletal onn (ZxAua 1).

‘Eva nAekTpOVIO amod €va TaPaKeiHEVO SEOUO UTOPEL va YEUIOEL AUTO TO KEVO UE
anotéAeopa to 6l0 To Kevo va petadepBel oe pla yettovik B€on. Méow autol Tou
pnxaviopol NG SLadoxikng TANPWONG TOU KEVOU Qmo YELTOVIKA NAEKTPOVIA QUTO
METAKLVE(TAL. TO PLETAKIWVOUUEVO KEVO, SnAadn n omr), cupmnepldEPETAL aKPLBWE OMwWG Eva
owpatidblo pe BeTikO ¢optio (00 HE TO OTOLKELWSEC PopTio Kal KLVeltal ot avrtiBetn
KateUBuvon amo ta NAEKTPOVLIA Tapouacia NAekTplkoL ediou.
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Ixnua 1. Jxnuatiopog {evyouc NAEKTPOVIOU—OTINC 0 EVOOYEVH NULAywWYO yepUaviou.



Ta nAekTpOVLIO TTIOU MPOKUTITOUV QMO TO OTMACLUO Twv Sdeopwy, eattiag tTng BepUIKAG
EVEPYELAG, LeTadEpovTal oTn {wvn aywyLluotnTog Kal eivat eEAevBepa va nepumAavnOouv oe
OAOKANPO TOV OYKO TOU UALKOU. KTl CUVEMELA Ta NAEKTPOVIA QUTA CUVOPALOUV OTNV
aywyLlpuotnTa tou UAkoU. OL omég mou dnuloupyolvtal otn {wvn oBévoug pmopolv Kot
aUTEG va petadepBolv e OA0 TOV GYKO TOU UALKOU KOl VO CUVOPALIOUV £TOL OTNV CUVOALKNA
OYWYLLOTNTA TOU UALKOU, KaBw( HETAKLVOUVTOL HECW TOU UNXOVIOHOU TIOU TEPLYPANKE
TAPATIAVW.

KaBwg aufavetal n Bepuokpacia Sleyeipovtal OAo Kol TEPLOCOTEPO NAEKTPOVIA LE
QTOTEAECHA VO AUEAVETOL N CUYKEVTPWON TWV PopEwV PoPTIOU KAl EMOUEVWES VA auAveTal
n aywylotnta. H e€dptnon tng aywyludtntag and tn Beppokpacio meplypddetal anod
oxéon

Ey } (1)

g = 0y exp{—m

Ornou g, elvaw n aywywotnta oe dnepn Beppokpacia, E; eival to evepyelakd xdopa, k
elvat n otaBepd Boltzman (1.38 x 102 J/K) kaw T n amdAuth Beppokpacia. 0co peyolitepo
elval to evepyelakd XAaopa, TOOO UeyaAUTeEpn MPEMEL va elval n Bepuokpacia wote ta
NAeKTpOVIA VO QMOKTAOOLY TNV anapaitntn evépyela (= E;) kat va petaBouv otn {wvn
aywylpuotntag. To evepyelakod Xxaopa givat éva ¢uolko péye0og mou xapoaktnpilel Kade
NULOYWYLKO UALKO.

H aywywotnta eival éva puolko UEyebog To omoio meplypadel TNV LKOVOTNTA EVOG
UALKOU va ETUTPETEL TN HeTakivnon dopEwv poptiou péoa amnd Tov Oyko Tou. Katd cuveneLa
elval pa 1dlotnTa mou xapaktnpilel to kaBe UAKO Kal n e€aptnon tn¢ ano tn Bepuokpaocia
TIEPLYPAPETAL ATO TNV TOPATIAVW OXECN. Oa MPEMEL VA TOVIOTEL OE AUTO TO GNUELO OTL N
oX£0N aUTH LOXUEL HOVO yLa NHLOywyous Kat eKPpAleL TO YEYOVOG OTL N AyWwyLHOTnTA
avfavel kKaBwg auvfavel n Oepuokpacia oe avtiBeon pe €vav aywyo oTov OmMoio n
QY WYLLOTNTA LELWVETAL LE TNV avénon tng Ospuokpaociag.

H avtiotaon eival éva péyebog to omoio e€aptartal anod 1o €idog tou UAKoU, dnAadn
NV AyWyLLOTNTA TOU, 0, AAAA KL aTtd TO YEWUETPLKA XAPAKTNPLOTIKA TOU UALKOU, TO HNKOG
[ kaLtnv emidpavela Statoung A. H avtiotaon evog nulaywyou mapExetat amnod tnv idla oxéon
TIOU LOYXUEL KOLL LA EVav aywyo

11 (2)
k=22

MaKpOOKOTILKA, OTaV £DAPUOTIETAL OE VA NULAYWYLIKO UALKO pia eEwTteplkn SLEyepaON, OTWG
elval pla dtadopd duvaplkol oto AKPA TOU, ATIOKPIVETAL UE TNV €udAvion peUPATOC TO
orolo meplypAadeTaAl, OTIWG KOL OTNV TIEPLMTWON VO aywyou armo Tov Voo tou Ohm

4 (3)



NePANATIKEG SLATAEELC

Aciypatra: To Oelypata amoteholvtal amd mAokidla €v8oyevolg nuLoywyou
vepuaviou oxnuatog opBoywviou mapalAnAenutédou eival TOMOBETNUEVA TTAVW O ELOLKEC
TAOKETEG OMWG ¢aivetal oto oxnpa 2. OL Slootdoel Twv Selypdtwy eivat: L=20mm,
w=10mm, kat d=1mm. Ita AKpA TWV NUIOYWYLKWV TAAKIOIWY €lvol KOTOUOKEUOOUEVEG
METAAALKEG eTtAdEC Ao AAOUUIVLO YLO TNV TTOPOXA TOU PEUUATOG KOTA UAKOC TOU Selypatoc.

Ataraén: H KUKAWUATIKI QIELKOVLOT TOU TELPAUATOC TPOOSLOPLOUOU TOU EVEPYELAKOU
xaopatog paivetal oto oxnua 3(a). to oxnua 3(B) daivetal n nelpapatiky Statagn yio tnv
TAOKETA TUToV 1 Kat oto oxnua 3(y) n melpapatiki Statagn yla tnv mAakeTa TUToU 2.

Tpopodooia peuuarog yia tnv nAakéta tumov 1: To deiypa otnv mAakéta 1 (oxAua
2(a)) Tpododoteital and pia mnyn otabepol pelpATOC HECW HLOG avTiotaon 180 Q yia tnv
npootacia Tou detypatog (H tun tou pevpartog oto deiypa Sev nmpenel va Eemepdoet ta 30
mA). Ze oelpd elval ocuvdedeUEVO KOl QUITEPOUETPO yla TOV akplBri mpoodloplopd g
€VTaong Tou peUUATOC.

Tpopodbooia pevuaro¢ yia t™mv mAakéta tomou 2: To Oeiypo otnv mAakéta 2
Tpododoteital and tnv bla TNV MAAKETA KAl N €viacn tou pelUoTog pubuiletal amo
TIOTEVOLOUETPO €MAVW OTnv  TAAKETA. H TmAakéta ouvdéetal pe  TPOPodOoTIKO
eVOAAOOOOUEVNC TAONG pUBULIOHEVNG oTa 12 V (12 V ™)

PUSuion ¢ depuokpaocioc yia tnv mAakéta tonov 1: H Bepuokpaocia pubuiletal
HEow NG epapuoyn otabepn Taong mou epappdletal and T1pododoTikoé cuveXoUs TAONG.

PUduoN TG Fepuokpaciac yia tnv nAaketa tumov 2: H Beppokpacia pubuiletal ano
KOUUTIL TTOU UTTAPXEL, OTO Miow PEPOG, EMAVW oTNV (Sl TNV MAOKETA.
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Ixnpa 2. NMAakéta yeppaviov (a) tomou 1 kat (B) tomou 2
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IxAua 3. (a) To KUKAWHATIKO oXESL0 Tou Tielpapatoc (B) n mewpapatikn Statagn yla TNV mAAKETA
tomou 1 kat (y) n melpopatikiy dtatagn ylo tnv mAakéTa Tumou 2.

Awadikaoio melpApaTog

To meipapa Sie€ayetal oe évav amd toug SUO TUTIOUG TAQKETOC YepUaviou Kal

nepthapPBavel tn AQPn HOG OEWPAC METPAOEWV TNG TAONG OTO AKPA TOU UALKOU Of
ouvaptnon Me tn Beppokpacia. AMO TIG TMELPAUATIKEG UETPNOEL Ba TpoobloploTel to
EVEPYELAKO XAopa 1o epdaviletal otn oxéon (1)

Mo tnv MAaKkETa TUTou 1

Juvdéoupe tnVv yevwntpla otabepou pevpatog (KEITHLEY) pe tnv avtiotacn 180 Q.
Juv&€oupE TO TTOAUUETPO (WG AUTEPOUETPO) OE OELPA LIE TN YEVVNATPLA.

JuvbEou e Tov Evav aKpoSEKTN TOU NULaywyou.

OAoKANPwWVOUUE TN oUvEean, amd tov AAAO aKpPOSEKTN TOUu nulaywyol KAglvovtag to
KUKAWHO TTIloOW 0T YevvnTpla otabepol peUUATOC.

Juvdéoupe To MOAUUETPO (WG BOATOUETPO) MOPAAANAQ LUE TOV NULAYWYO.

Juvdéoupe tn yevitpla otabepnig taong (LEYBOLD) otoug akpodEKTEC TNG MAAKETOG TTOU
avTLoTOoLXOUV 0To BepUavTIkO oToLXE(o.

Juvdéoupe 1o PndLako moAvpuetpo (Agilent 34405A) otoug akpoSEKTEG TNG MAAKETOG YLO
TN METPNON TNG TAONC IOV OXETI(ETAL e TN Beppokpaaia.

AvAaBoupe to TTOAUMETPO KOl TIC YEVVATPLEG

2tn yevvntpla otabepol pevpatog pubuiloupe tnv évtacn tou pelUATOC oTNV TR 16
mA. MPOZOXH tnV MpaypoTiki TLLA TOU PEUUATOC TN BAEMOUE GTO OLUTTEPOMUETPO.

H tdon ota akpa tou Seiypatoc Oa mpemnel va eival petafy 8 V kot 11 V.



ZekWvape tn B€ppavon Tou UALKOU BETovTag Tov pooatatn tne yevntplag LEYBOLD ota 2
V.

Am6 auto To onueio kal Hetd n avénon tng Bepuokpaciag Ba eival ocuvexnc. Na to Adyo
QUTO Ba MPEMEL va E(LAOTE ETOLUOL VA ONUELWWVOUE CUVEXELA TNV TAoN oto Agilent kat
TNV avtiotolxn Tdon oto MOAUUETPO.

ZEKLWVAUE TIG LETPNOELG oo Tdon oto Agilent 0.4 mV péxpl mepinouv 2.8 mV ava 0.2 mV.
NMPOZOXH H TAXZH AEN MPENEI NA =ZEMNEPAZEI TA 2.9mV. MpoonaBolpue va
Tapoupe toulayxloto 10 {evyn TLHWV

H Bpepokpaoia avePfaivel oxeTka yprnyopa, £ToL Ba mpénel va mpoanodacicoupe TIG
TIUEG TAONG TIG omole¢ Ba petprijooupe oto Agilent Kal ylo QUTEC TIC TLUEG va
ONUELWVOULE TNV TACH OTA AKPA TOU UALKOU.

MOALG oUYKEVTPWOOUHE 10 pe 15 petproelg KAeivoupe to TPodoSoTIKO Kot adriVOUUE TNV
TMAaKETA va Kpuwoel. Katd tnv Ppuén maipvoupe pla S€UTeEPN OELpA LETPHOEWV.
KAElVOULLE TLG YEVVNTPLEG KAl TOL TIOAUETPAL.

Mo TNV MAOKETA TUTTOU 2

H mAakéta tumou 2 €xeTal oTo Tow HEPOG TG Tpododoacia eEVAAAACOOUEVOU PEUHATOG
Taong 12V ~.

H tpododooia tng mhakétag Oa yivel amo tn yevvntpla LEYBOLD — HERAEUS.

MNa va e€aodaAiocoupe TN owoTh TIUH TAoNE ouVSEou e To {eUyog akpodektwy 0 — 25V ~
NG YEVVATPLAG e To TtoAUeTpo HEWLETT PACKARD 34401A.

EA€éyxoupue Tov poooTtdtn TNG yevvnATpLag Kat Tov Baloupe otn B€on undév

Avolyou e TO TOAUHETPO KalL TN YEVVATPLA

PuBuiloupe tnv €vdelén tou mOAUMETpOU Me TO Kouumi AC V woOTe va HETPAEL
evaA\aoooOpevn TAoN.

Jtpédoupe olyd OlyA TOV pOOCTATN TNG YEVVATPLAG HEXPL N EVOELEN TOU TTOAUUETPOU va
yivel akptpwg 12 V.

MOALG tdpoupe Ta 12 V ™ TN oUVOEOUE UE TNV TTAOKETA YLOL VA TNV TPOPOSOTHOOULE.
BA£moupe va avaBouv ol dwTEVES eVOEIEELG TNG TTAAKETAG.

Juvdéoupe To TOAUUETPO TTAPAAANAQ e TO Selyla MO OTOUG QVTIOTOLXOUG AKPOOEKTEG
NG MAOKETAC.

PuBuiloupe To MTOAUUETPO WOTE VA LETPAEL CUVEXH TAOHN arnod To Kouuri DC V.

ATO TO TIOTEVOLOWMETPO TNG MAAKETAS Ip pUBMIoUpE MOAU apyd TV €VTaon TOU PEVLOTOG
ota 16 mA.

H tdon ota akpa tou Seiypoatoc Oa nmpemnel va eival petafy 8 V kat 11 V.

MNpooéxoupe otnv MAAKETA va ivat avappévo to Aapmakt SimAa otnv évéei§n mA.
Motdpe Tov Stakdren Display Ip, Tp kot yupvape tnv évdelén os °C.

21O TOW UEPOC TNE TMAAKETOG UTIAPXEL KOUUTL TTou evepyorolel tn B€puavon. MPOZOXH
oL HETPioELg tou Ba tdipoupe e Ba mpénel va §enepdoouv toug 90°C.

To matape Kot EEKIVAUE VO TTAPVOUE LETPHOELC. Oa IAPOUE Tiepimou 10 PETPAOELC ava
5°C pe 10°C.



e H Ogppokpaocia avePaivet MOAU ypriyopa, yla To AOyo autd Oa TpEmel va
npoanodaciocoUpe o€ TOLeG BepuoKpacieg Ba ONUELWOOUUE TNV TAON. ZuVioTOTOL OTLG
opadeg mou umapyxouv dU0 ATopa TO €va va Koltdel Tn Bepuokpaocia kot to deUTEPO va
napakoAouBel Tnv taon.

e MOA dtdoel n Beppokpoaocia toug 90°C ofrjvoupe tn Béppavon. Katd tv Yoén
TOLLPVOUHE pLa SEUTEPN OELPA AMO UETPNOELG.

e [upvape tnv €véelen ota mA kat pndeviloupe olyad olyd, HECW TOU POOCTATH, TO peLUA
Tlou Sloppéel To delypa

e KAelvoupe ta moAUpETpQL.

AvaAuon anoteAecpdtwy

Mot OAEC TIG epyacieg Ba mMPEMEL oTNV apxn TG epyaciag onwodAmote va neplapfavovtal
Ta otolela:

‘ AM ‘ Enwvupo | Ovopa | E§apnvo ‘

H epyaocia va aveéBel oto epyacieg tou eclass amokAsloTkA Ko povo og popdn Excel

Mo tnv MAakETa TUTou 1

Ta nelpapatika Sedopéva mou cUANEYOUUE elval n Tdon ota dkpa tou delypatog U
Kal n ta@on mou oxetiletal pe tn Bepuokpacia Tou deiypatog Ury. Mo va GUCYXETIOOUUE TNV
taon Uty TTOU HETPAE LE TN BEpUOKPpACLO XPNOLUOTIOLOUE TN OXEON
U
T=—"24T, (4)
a

Omou n taon Uty €xel povadeg pV, o cuvteheotng a wooutal pe 40 pV/K kat T, €ival n
Bepuokpacia Tou xwpou nepinou 298 K (25 °C).

Itnv gpyacia nov Oa napadwoste:

1. Kataokeudlete toug mivakeg e ta dedopéva €vag yla BEpuavon Kat €vag yla tnv Puén
HE OAEG TLG TIELPAOTIKEG LETPNOELG.

Ury, (UV) | Ogpuokpaocia 1/Ta Tdon Selypatog, | Avtiotaon, | Aywyluotnta,
Selyparog (1/K) U (V) R(Q) o (S/m)
T (K)

H avtiotaon unoAoyiletal amo tn ox€on 3 Kal n aywyLluotnTa ano tn oxeon 2




2. 310 610 ypadnua TNG aywyLLoTnTaC 0 cUVAPTNON UE To avtiotpodo tn¢ Bepuokpaaciag
KOATAOKEVALETE TIG SU0 ypadIKEG TAPACTACELG LA YLa TN B€ppavaon Kot pa yio tnv Yuogn.
Xpnoluomnoleite OAa T onpeia TOU LETPNONKAV TELPAUATIKA.
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3. Kavete tnv mpooapuoyn tng BewpnTtikng KapmuAng (avadépetal we Fit ) ywa to Excel
trendline) pe tnv ekBetikr) ouvaptnon (exponential) yia tig 500 KAUTUAEG.

4. Tpadete TNV avAAUCH OOG YL TOV UTIOAOYLOUO TNG MAPOAUETPOU Ey OmO TG KAUTTUAEG
TIPOCOPUOYNG HE Baon tn oxéon 1, ya TG SU0 OELPEC PE T TELPAUATIKA Sedouéva.
(Znuelwon: O ekBETNG mou Ba mpokUPeL amod tn BewtnpnTikn Mpooapuoyn Ba eivatl icog

E . , L ,
He — =<, amoé 6mou Ba TPOCBLOPLOTEL KOL TO EVEPYELAKO XAOHA TOU NLaywyoU)

2k

5. Ynapxel Stadopd ot dvo THéC Tou Eg mou umoloyiocate kol av val mou odeiletay;
Meplypadete Kal e€nyeite avaAuTika Pe AOyLla. A€ CNUELWVOULE HOVO TOUG aplOUnTIKOUG
UTTOAOYLOMOUG TTOU KAVOULLE.

M thv MAQKETO TUTIOU 2

Ta nelpapatika dedopéva mou cUANEYoUUE lval n Tdon ota akpa tou delypatog U

Kol n Beppokpacia tou Selypatog

Itnv epyacia nov Oa napadwoste:

1. Kataokeudlete Toug mivakeg e ta dedopéva €vag yla BEpuavon kat évag yla tnv Puén
LE ONEG TLC TIELPAUATLKEG LETPIOELC.

Oepuokpaocia
Selyuatog, T (K)

1/T, (1/K)

Taon deilyuatog,
U, (V)

Avtiotaon, R,
(Q)

Aywyluotnta, o,

(S/m)

H avtiotaon unoAoyiletal amo tn ox€on 3 Kal n aywyLluotnTa ano tn oxeon 2

2. Zto0 610 ypddnua TNG yWYLLOTNTAG OE CUVAPTNON LE TO avtiotpodo tng Oeppokpaciog
KOTOOKEUALETE TIC SU0 YPOPLKEG TTAPOOTACELG La yia T B€ppavon Katl pia yo tnv Pun.
Xpnolpomnoleite OAa Ta onpeia TOU PLETPNONKAV TELPAUATIKA.
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3. Kavete tnv mpooapuoyn tng Bewpntikng KapmuAng (avadépetal wg Fit ) ywa to Excel
trendline) pe tnv ekBetikr) ouvaptnon (exponential) yia tig U0 KOUMUAEC.

4. Mpadete TNV avAAUCH OOG Yl TOV UTIOAOYLOMO TNG MAPOAUETPOU Ey OO TG KAUTTUAEG
TPOCOPUOYNG HE Bdaon tn oxéon 1, yla tig dU0 OElpéG Ye Ta TEpAPOTIKA SeSopéva.
(Znuelwon: O ekBETNG mou Ba mpokUPeL amod tn BewtnenTkA pooapuoyr Ba eivat icog

E . , L ,
pe — i, arno onou Ba MPocSLOPLOTEL KAL TO EVEPYELAKO XACHA TOU NLoywyoU)

5. Ynapxel Stadopd ot dvo THéEC Tou Eg mou umoloyiocate kol av val mou odeiletal;
Meplypadete Kal e€nyeite avaAUTIKA Pe AOyLa. AE ONUELWVOULE LOVO TOUC aplBUNTIKOUG
UTTOAOYLOMOUG TTOU KAVOULLE.

Twéc avadopac (BiAoypadiac):

Eg,Ge = 0,66 eV



